



约您提问

您最想和哪个局长对话? 如果您和局长对话, 会提出哪些问题? 两会期间, 本报将陆续推出局长访谈实录, 包括公安局、执法局、房管局、教育局、卫生局、市政局、规划局、劳动保障局等, 如果您想提问, 可以拨打晚报两会热线 67659999, 或发送短信至新浪全国统一接入号码 1066888114 (正常短信计费, 无额外费用), 可以把想说的话编辑好, 在前面加上“郑州晚报#”, 发送到统一接入号码。如果内容超过 70 个字, 就需要再编写另外一条短信了。您也可以发送邮件至 peilei@163.com 告诉我们, 我们将带着您的问题去和局长聊聊。此外, 您的建议也可以直接上两会, 除了可以采用上述的热线和短信方式外, 您还可以登录“郑州晚报两会博客”(http://blog.sina.com.cn/zzwb) 直接书写建言。本报已经开设“我给市长进一言”栏目, 请您直接给 zzwblhbk@sina.com 投稿, 或拨打本报的热线电话请接线员记录。

和郑州市卫生局局长谈卫生热点

社区“片儿医”下月底启动试点

这意味着首批 30 万市民将拥有“私人医生” 白血病儿童今年有望受政府救助

168 家社区服务机构覆盖 200 万市民就医

郑州晚报: 早在去年, 郑州市就提出 3 年内实现“步行不超过 15 分钟, 居民到社区卫生服务站就医”的目标, 今年已经步入第二个年头, 进展情况怎么样?

顾建钦: 目前, 全市已有 168 家社区卫生服务机构, 其中有 37 家社区卫生服务中心, 131 家社区卫生服务站, 基本覆盖了全市 200 万社区居民就医。可以说, 在中心城区, 已经基本实现了覆盖区域内步行 15 分钟即可到社区卫生服务机构就医的目标。今年, 我们还计划对目前市区内仍存在的个别医疗服务机构“空白点”予以新建或者改扩建社区卫生服务机构, “打造中心城区社区卫生 15 分钟步行圈”的最终目标一定能在 3 年内完成。

5 月底全市 6 个试点启动, 30 多万市民将有“片儿医”

郑州晚报: 今年 2 月 23 日, 郑州市卫生工作会议透露, 将启动实施“片儿医”负责制试点工作。“片儿医”不仅主动入户服务, 为居民提供健康咨询、建立健康档案, 而且还把个人照片、联系方式、服务责任区域向社会公布, 居民有健康方面的问题, 一个电话就可搞定。还将利用 5 年时间, 让郑州中心城区的居民, 都拥有自己的社区保健医生。不知道何时能正式启动?

顾建钦: 今年推出的“片儿医”负责制试点, 我们的设想就是通过建立医生、护士责任制的服务小组, 让试点范围内的每个家庭成员, 都有自己的社区医生, 做到小病找社区医生即可。建立“片儿医”试点的社区居民, 不仅可以享受到常见小病的诊疗服务、急诊服务、建立健康档案及健康管理服务、计划免疫服务, 还将中医中药、残疾人康复训练、精神心理卫生管理、独居老人关爱、健康书屋及营养膳食指导、体能监测等社区医疗保健服务送到社区, 我们称为“十进社区”, 居民看病, 做治疗, 简易康复保健, 将更加方便、快捷、高效、省心。据我所知, 这么丰富的社区卫生服务内容和模式在全国尚属首创。

关于进展情况, 我们初步计划在今年上半年, 最快在 5 月底前, 即可启动“片儿医”服务试点。经过在全市范围内的精挑细选, 最终选定了 6 个社区卫生服务中心试点, 分别为: 中原区的绿东村社区卫生服务中心, 金水区的水金区人民医院凤凰台社区卫生服务中心、南阳路社区卫生服务中心, 管城区的航海东路社区卫生服务中心、陇海马路社区卫生服务中心, 二七区的京广路社区卫生服务中心。

6 个“片儿医”社区服务中心试点, 将可覆盖附近的 30 多万居民, 约有 150 名医生、护士和公共卫生人员进入试点的“片儿医”社区卫生服务中心试点。在开展试点过程中, 市卫生局要求做到服务设施面积、功能布局、标识形象、健康档案建立、信息软件、服务内容等“十统一”, 我们还要为试点单位配备交通工具、移动电脑等, 试点成功后逐步在全市推广。

实现医保卡通用不是难事

郑州晚报: 不少市民问我们, 政府部门能不能想想办法, 让医保卡在全省或者全国通用?

顾建钦: 医保卡的通用问题, 首先这不是一件难事, 随着信息化建设的重视普及, 不久的将来有望实现医保卡省内或国内这种区域性的通用。市卫生行政主管部门希望能把卫

郑州“片儿医”负责制试点何时启动? 政府能否对白血病儿童建立相应保障机制? 医保卡能否全省或者全国通用? 面对生命垂危患者, 其家人拒绝签字怎么办……昨日, 就当前社会较为关注的医疗热点问题, 郑州市卫生局局长顾建钦接受了《郑州晚报》记者的独家采访。

晚报记者 陈祖强 裴蕾 辛晓青 胡申兵 / 文 马健 / 图



郑州市卫生局局长顾建钦

生信息化建设作为政府信息化建设的重要内容, 积极参与并大力支持。

遇上“不签字”, 在请示后要对病人紧急抢救

郑州晚报: 去年底, 在社会上有一条备受关注的地外地的医疗新闻, 说是“妻子难产, 丈夫拒签字手术, 结果致死两条人命”, 当时争议很大。你认为, 当一位医生面对一个生命垂危的人, 如果病人的家属不签字, 医生是否可以拒绝治疗, 并且可以不承担责任? 对于市属医院, 如果出现以上问题, 作为卫生局长, 你有什么建议提出?

顾建钦: 按照我国目前的法律法规, 不论是平诊还是急诊, 医生在实施手术、大的处置等诊疗措施时, 都应争取患者或其家属的意见。我认为, 针对危重病人家属不签字的情况, 医院应充分地向其说明抢救生命的重要性和紧迫性, 要讲清楚, 争取其签字; 如果患者家属拒签字, 医生应进一步向患者单位、亲属等讲清情况; 如果还不能解决问题, 还应向医疗机构的值班负责同志或领导请示。对于遇到危重病人, 如果其家属、亲属、同事等都不在、无法联系, 医生应无条件地予以抢救, 同时做好记录。

人的生命永远是第一位的, 对于郑州市各级各类医院, 我认为如果遇到这种情况, 医生必须向其亲属、单位领导说清情况, 向医院领导请示, 必须对病人实施紧急抢救。

白血病等大病儿童今年有望受救助

郑州晚报: 这几年, 白血病儿童发病率提高, 为了救助孩子, 很多家庭变得一贫如洗, 民众很希望政府能建立相应的保障机制, 不知道咱们市卫生局在这方面是否有一定考虑?

顾建钦: 这是个备受关注的问题, 现在对于白血病这种大病的政府保障救助机制正在建立。

白血病等大病的救助, 从卫生系统来说, 原则上, 对这些患病儿童都会积极救治, 就是高昂的费用问题不好解决。我们呼吁, 社会上的群团、慈善机构等都来积极关注、救助, 政府应建立相应制度纳入社会保障体系。据我所知, 关于白血病等大病的救治帮扶, 市委、

市政府已经列入了今年要办的十件实事, 由民政、卫生部门联合出台有关措施进行救助。实事落实后, 将来会有更多的大病儿童受益。

医保定点“转院”难, 关键在医患沟通

郑州晚报: 有市民说, 医保定点使病人失去了选择医院和医生的权利。由于存在着利益的争夺, 这使得本来为民众办的好事, 有可能变了味。还有人说, 你这所医院医不了或者检查判断不了的病, 也不轻易给患者转院, 有可能会耽误了有效的医治机会。作为卫生局长, 你怎么看待这种说法?

顾建钦: 其实我们郑州市的很多医院, 包括省级、行业、部队的医院都是省、市医保的定点医院, 一位患者在首选的医院诊疗后如果没好转, 想转院的时候, 市民可能感觉转院转治不太方便。一般情况下, 医生会根据病情等综合情况进行诊治, 会帮助患者联系到上级医院或者专科医院进一步诊治。怎么转院, 转到哪个医院去, 关键是医生和患者要加强沟通。

医疗资源分布“确实有失公平”

郑州晚报: 前段时间, 记者陪家人去河南中医学院一附院看中医, 没想到整整排了一上午的队, 到了中午吃饭时间, 才排到了我们的号。难道郑州的医疗资源已经满足不了现实的需求了?

顾建钦: 确实存在医疗资源跟不上人民群众医疗保健需求和经济社会发展步伐的现象。但关键的问题是资源分布不合理, 公平性不够。例如城市比农村医疗资源更富足, 大医院比小医院资源更富足, 基层卫生服务能力不足等。现在即便是我们再培养几百个专家, 也不能解决这个问题, 照样是排队。不过这里还有中国人看病心理的问题, 总觉得专家才能放心, 不论大病小病, 是不是疑难杂症, 甚至简单一个感冒也要挂专家号。所以彻底解决这种思想观念, 需要很长的时间。

本报访问 20 位人大代表 看看他们关注哪些热点

□晚报记者 陈静 王菁

本报讯 今日, 郑州市第十二届人民代表大会第六次会议开幕, 昨日本报特别推出“郑州热点话题”调查, 征集了 12 个方面市民最为关心的焦点问题, 带到了两会上, 征集人大代表们的心声, 让市民及时了解到人大代表今年将围绕哪些焦点民生问题提出议案和建议。

调查 20 名人大代表 关注多是 12 大问题

这 12 个焦点民生问题分别是: 稳定房价、控制房价, 加快保障性住房建设, 让居者有其屋; 健全医保体系, 提高医院服务水平, 改善就医环境, 解决看病难看病贵问题; 健全养老体系, 让人人老有所养, 老有所依; 完善社保体系, 促进就业, 切实解决困难群众生活; 治理教育乱收费, 促进教育公平; 加大环境保护力度, 提高宜居质量; 治理交通拥堵, 开建轨道交通建设; 强化公共安全管理, 改善治安环境; 改善流动人口生存条件, 解决外来人口就业及其子女入学问题; 提高政府官员执政能力和为百姓服务意识, 提高政府公信力和透明度, 提高执法人员自身素质; 食品安全, 包括食品安全立法、食源性疾病预防、饮水的卫生与安全; 药品安全, 包括减少药害事件、提升药品质量、打击假药劣药。

在记者随机采访的 20 名人大代表中, 有 2 名代表表示今年要重点关注房价和商品房问题, 1 名代表表示要关注养老问题, 1 名代表表示要关注流动人口子女教育问题, 2 名代表要关注环境问题, 4 名代表要关注交通问题, 3 名代表要关注医疗卫生、食品安全问题, 此外还有几名代表分别表示要关注文化资源整合、作息时间、占道商贩等问题。

人大代表虞婕

建议禁用 PVC 保鲜膜

昨日下午, 当记者把本报调查的 12 个民生热议问题问卷交给人大代表虞婕时, 她表示这些问题都是她长期关注的焦点。她在提交本次人大的“关于加强超市自制食品监管的建议”中这样说道:

超市出售的自制食品的卫生安全问题不容忽视, 主要表现在: 一、生产日期和保质期混乱。二、缺少防尘设备或固定包装。三、超市工作人员卫生意识欠缺。另外, 为了环保, 她强烈建议禁用 PVC 保鲜膜包装食物, 对违反有关食品卫生安全制度的要严肃处理。

人大代表陈蕾

给小贩一个谋生的平台

人大代表陈蕾说, 近年来, 我市的城市建设发生了很大的变化, 城市的管理水平逐步提高, 但是对占道经营商贩的管理还有待研究。为此建议: 在各县(市)区内选择出一些固定的临时场所, 在不影响道路畅通, 不影响周边群众出行休息正常生活的前提下, 定时间, 定范围, 定管理, 定保洁, 定安全的制度下, 给占道经营商贩开设一个谋生的平台, 不收费, 多宣传、多帮扶, 使他们从违法占道的商贩, 变为自觉维护城市正常秩序, 合法守信的经营者。

(明天本报将继续邀请代表和委员共议民生热点话题, 欢迎广大读者积极参与)

办公空间装修专家
郑州九鼎装饰 60917982/3
农业路国际企业中心 www.zzjdzs.com